

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1-30 P, Fél évre 2-60 P, Egész évre 5-20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kladóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félelvi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

**Fa!** A kormány maximálta a fa-árakat s ezzel pontot tett — legalább is egy időre — a nagy fabarc mögé, amely hosszú hónapokon át a magyar gazdasági élet egyik legsúlyosabb kérdését jelentette. De vajjon tudja-e az a millió és millió fogyasztó, mikor megveszi a néhány mázsa, vagy néhány kiló aprított tűzifát, hogy ebédet főzzön vele, vagy melegedjék a tüze mellett, hogy milyen évezredes küzdelem folyik a fa körül? Tudja-e, vajjon, hogy ez a kis fa-harc, amely ugyan a mi életünk szempontjából sokat jelentett, nevetséges kis epizód csupán a fa évezredes — talán inkább: évszázadéves — harcaiban.

Az emberi kultúra ősbölcsője az erdő. Mutatja ezt, hogy az európai ősvallások és vallási mondák mind az erdővel kapcsolatban keletkeztek. De azóta is: vajjon a kereszténységnek nem legjobb és legemberibb ünnepe-e a fenyőfával díszített karácsony? Talán kevesen tud-

ják, hogy ez is ősi germán pogány szokás volt és mindössze 250 éves a kereszténység történetében.

De nemcsak vallási kultúránk, hanem materiális kultúránk nagyrészt is a jóságos fanya szülte és még ma is tőle táplálkozik. A vaskultura fa nélkül sohasem alakulhatott volna ki. De fából készül a papír is, a modern ember legnagyobb kincse. Fa adja az emberiségnek a vegyészet értékes kincsei közül a kátrányt, szurkot, hamuzsirt, metilalkoholt, faecetet, acetont, ecetsavat de a fa ad műselymet, nitrocellulózét, celofánt, filmet, lakkokat, szenet és — fát is. Tüzelőfát! Az ember energia-készletének folyton reprodukálódó, kimeríthetetlen kincsetárát. Mert, bizony, a szenet előbb-utóbb felhordja az ember a föld méhéből. A petróleumkutat is elapadnak majd, ha kifogy a föld alá került ichtiozurusok zsirja. A gusher-ek áradása elmulik és Drake ezredes a petróleum Kolum-

busza nyugtalanul megfordul majd sirjában, ha az utolsó szökőkút sugara lassan-lassan összeomlik. És a szén! Meddig tart vajjon? Háromezer évre becsülik még a szénkorszakot. Milyen rövid epizódja lesz ez az emberi kultúrának! Háromezer év! Hány millió és millió év kellett ahoz, hogy a hatalmas földalatti erdők, a fák „hullái” széné alakulhassanak, és milyen rövid idő alatt feléli ezt a kincset az emberiség. Európában a XII. század adta az első szénbányát az embernek. Egy lüttichi kovács kísérletezett a szénnel, bár tudunk arról is, hogy Szászországban már a X. század krónikái említik a kőszent, Istenem! Összesen négyezer év a szén uralma, ha ugyan a mai tempó nem erősödik, ami viszont nagyon valószínű. Évről évre lázasabban él az ember! És mi marad akkor, ha nem lesz már szén? A fehér szén, a víz, nem nagyon megbízható energia, függ a csapadékmennyiségtől is és függ az évszaktól is, legalább:

a mérsékelt égövön, ahol az ember kultúrájának igazi fundamentuma nyugszik. A kék szén, a levegő, még megbízhatólanabb. Intermittens — abba-abbahagyó — energia. Bizonyos, hogy végszükségünkben majd kitaláljuk a periodicitás elhárításának és az akkumulációnak olcsó módjait. Sőt az is valószínű, hogy újabb és újabb energiaforrásokat tár majd föl az ember. A Nap sugárzása, a rádium energiája, az ár-apály mozgása, a föld belsejében olvadtan uszkáló magma rettentő hője — mind kézenfekvő forrásai az energiának, ha nagyon sarokba szorít bennünket az idő. De mindez — a jövő zenéje. Am most is és örökké, feltéve, ha jól gazdálkodnak itt van a fa! A fa, amely erdőket alkot s az erdők, amelyek kulturát adnak az emberiségnek. Sajnos, az ember meglehetősen könnyelmű. Nemcsak kártyázni szeret, nemcsak lumpolni és flörtölni szokott, hanem szenvedélyes erdőirtó is. Bizony, bizony,

## Levél Angliából

Írta: vitéz dr. BÍTERA MIKLÓS

az Országos Zöldmező Szövetség társelnöke.

Angliából, annak is a tulsó partjáról köszöntjük az ujság minden olvasóját!

Hogy mit láttunk? Arról nem levelet, de könyvet is nagyot kellene írni. Most nem is tudnánk. Óráról-órára új benyomások üzik bennünk egymást. Háborog és forr lelkünkben minden. Ennek le kell higgadni. Sokszor és sokat fognak még olvasóink utunkról hallani, amikor már egy-egy felmerült kérdésnél arra hivatkozunk, hogy mit tanultunk az angoloktól.

Most levelet akarok írni, arról, hogy miként viselkednek a magyarok a nemzetközi társaságban, ahol 36 nemzet fiaival vannak együtt.

Elnökünk, gróf Teleki Mihály

és felesége, már az első napokban meghódítottak mindenkit. Lebilincselő modoruk, szerény, kedves viselkedésük, kitűnő nyelvismeretük őket nem a társaság központjába, hanem annak legelejére helyezték. Mindenki szereti bennük a kedves, közvetlen nagyrat és becsüli a kiváló szakértelmet.

Hogy Teleki gróf szakember, azt tudjuk, de hogy a felesége mennyire ért hozzá és milyen lelkes zöldmezőgazda, azon mi is csodálkozunk — hát még az idegenek. Csodás legelőkön járva egy kisebb angol társasággal, Teleki grófné azt a megjegyzést tette: „Angliában magától lesz zöld mező — nekünk csinálni kell! Ez a nehéz!”

Ez a mondás, amelyen kedves,

olyan szakszerű is. Szinte szállóige lett közöttünk.

Teleki Mihály gróf a magyar zöldmezőmozgalmat olyan tekintéllyel képviseli, hogy az egy nagy nemzetnek is becsületére válna. Kiváló szaktudását és kitűnő fellépését már is nagyra értékelik. Az elnökség sok esetben ezért kérte fel hivatalos szónoknak.

Aelnökünk, Piukovich József, most van elemében. Az ember néha azt hiszi, hogy tizfelé tépte magát. Mindenhol, egyszerűen tiz helyen látjuk. Barátkozik fehér, sárga, fekete emberrel, Ausztráliától — Ugandáig. Magyaráz, beszél, ismerteti a magyar zöldmezőmozgalmat, nemcsak kitűnő előadásában, ami a gyűlésen nagy tetszést váltott ki, hanem magántársaságban is. Mérféltelen hasznot tesz ezzel nem ismert kis Hazánknak.

Kolbai Károlyról, a mi fiatal zöldmező tudósunkról öröm-

mel állapítjuk meg, hogy nemzetközi viszonylatban is megállja a helyét. Mikor valami szakkérdésről nyilatkozik, körülállják és meghallgatják. Helyeselnek, ha akár az előadói emelvényről beszél, akár a legelőn.

Most, amikor utunk felére értünk, örömmel állapíthatjuk, meg hogy a sok költség és fáradság nem volt hiába. Hozzájárultunk ahhoz, hogy megismerjék Magyarországot! Lássák, hogy van egy elesett kis nép, amelyik nem sir, hanem dolgozik! A rokonszenvet hatalmasan jutatta kifejezésre az a lelkesedés, amivel tegnap elhatározták, hogy 1943-ban nálunk gyűlik össze a VI. nemzetközi zöldmezőkongresszus! Pedig erről az első napokban, mi magyarok is csak egymás között suttogtunk, azután egy-egy külföldit nyertünk meg az ügynek.

Hát ezt tesszük Angliában!

nagyobb mértékben pusztít, mint ültet. A világ évi faforgasztása például csaknem 40%-al mulja felül az évi fánövedék mennyiségét, amely csupán 114 milliárd köbméter, a fogyasztás 168 milliárdos igényével szemben. Egyes országok valósággal loporotválták istenadta szakállukat. Anglia például olyan simaarcu, hogy a rokokó szörtesen férfiai is megirigyelhetnék. Területének mindössze 4%-a erdő. Franciaországnak már van egy kis kecskeszakáll, Németországnak pedig vilmoscsászáros bajuszra is telik, Oroszország már nagy szakállt viselt, Svédország még torzonborzabb, de az igazi nagyszakállú Mikulást Finnország képe mutatja. Ahol is kereken egynegyedrésze az ország területének erdő. Szemjonov kitűnő könyve, a „Föld kincsei” mutatja be így, nagyon szellemesen, a különböző országok erdőterületeit.

Hát Magyarország? Magyarország összes erdőterülete mintegy kétmillió kat. hold, de ebből is egy rész véderdő. Az összterületnek ez kereken 12%-át teszi ki, tehát egy íci-píci bajusz nekünk is jutna Szemjonov ábrázolása szerint. Persze ez édeskevés. Amit mi termelünk — eltekintve attól, hogy nincs is minden, szükséges fafajtánk — rendkívül kevés. Mutatja ezt az is, hogy behozatalunk legnagyobb tétele évek óta, szinte megközelíthetetlen magánosságban trónolva: a nyers- és megmunkált fa, 1933-ban: 27 millió, 1934-ben: 38 millió, 1935-ben: 36.7 millió pengőért hoztunk be fát. A legutóbbi évben az összes behozatalunk értékének 9.1%-át tette ki. Ezért kell arra törekednünk, hogy óvjuk erdőinket, racionálisan termeljünk ki azokat és hogy fásítsunk, minél többet — de, persze céltudatosan — fásítsunk!

Itt van előttünk az Egyesült Államok példája. Gátlátnélküli fapusztítás folyt ott évtizedeken át. Az erdőt nem kincsnek hanem akadálnak, a kultúrterjeszkedés gátjának tekintették. Így tüzzel-vassal irtották. Szó szerint tüzzel: erdők felégetésével és vassal: vasutvonalak acélkigyóival. És mi lett az eredmény? Az, hogy ma a USA gazda-államaiban, ahol a búza, zab és kukorica terem és marha- és disznósordák legelnek: Észak- és Déldakotában, Nebraskában, Kansasban, Oklahomában — az USA éléskamrájában — előre nyomul a sivatag. A nyugati szelek akadálytalanul rohannak alá a Rocky hátáról. A leszálló lég-

áramlatok, vagyis a sivatag zónája egyre tovább hatol.

„Holt szív” keletkezett az Egyesült Államok testében! Rooseveltt most sokmilliárdos költségvetéssel életre akarja keltetni ezt a szívet. De meddig tart ez? És mibe fog kerülni? Ezért: fásítani, fásítani, fásítani!!!

A dead-heart a mi Alföldünk is terjeszkedni kezd. Valamikor szavanna volt az Alföld és

törökudulás, helytelen gazdaságpolitika ma már steppévé változtatta. Azaz: ma már megint kezd megváltozni a mesterséges növénytakaró. Már harcolunk az Alföldért. De minden harchoz jó fegyverek kellenek. És itt a jónál is jobb, mert örökké megújuló fegyver — a fa!

Hosszú idő, az igaz, amíg a kamasz sarj-erdőből felnőtt óriás lesz. Hosszú idő, de nem kivárthatatlan. Hiszen nem

muszaj háromezer éves korában kivágni a fát, mint legutóbb is Kaliforniában valahol. Háromezer év már szinte — örök élet. Mi mindennek lehetett tanuja ez az öreg faóriás! Nem kell, igazán nem kell történelmi tanukat nevelni erdőinkben. Mi tüzet akarunk, energiát akarunk, vegyészeti értékeket akarunk, mi életet akarunk. És ezt ad, életet ad nekünk a fa!

## A jövő évben megkezdik és 1939 végéig befejezik Besenyszeg és Bánomkert elektrifikálását

Kibővítik a halmagyi iskolát és renoválják az Erzsébet ligeti pavillont

Rendkívüli közgyűlést tartott a képviselőtestület

A multheti számunkban röviden már beszámoltunk, a képviselőtestület július 30 án megtartott rendkívüli közgyűléséről, amely a fontos tárgysorozat ellenére mindvégig gyér érdeklődés mellett folyt le.

A közgyűlést délelőtt 9 órakor nyitotta meg Kovács Gábor bíró.

A formalitások elintézése után Pánczél Emil főjegyző az előljáróság nevében előterjesztést tett a halmagyi községi elemi iskolának egy tanteremmel való kibővítése és ezzel kapcsolatban egy tanítói állás megszervezése iránt. Elmondotta, hogy a halmagyi községi elemi iskola anynyira zsufolt, hogy annak egy tanteremmel való kibővítését a kir. tanfelügyelő, illetve a kultuszminiszter is szükségesnek jelezte és egyuttal közölték a községgel, hogy az iskola kibővítési költségeinek 80 százalékát, de legfeljebb 4000 pengőt a kultusztárca fedezi.

A megejtett számítások szerint abban az esetben, ha a tantermet és az elkerülhetetlenül szükséges egyszobás tanítói lakást téglából a meglévő iskolaépülethez építik fel, úgy az összes költségek 10800 pengőt fognak kitenni. Abban az esetben, ha az új tantermet és az egyszobás tanítói lakást vályogból, de ugyancsak a meglévő iskolaépülethez építik fel, összesen 9726 pengő költséggel kell számolni. Ha pedig a tantermet és az új tanítói lakást vályogból és a meglévő iskolaépülettel szemben, különállóan építik fel, úgy az építkezés mindössze 7826 pengőbe kerülne és ebből 2926 pengő esne a tanítói lakásra. Az előljá-

róság az utóbbi megoldást találta a legmegfelelőbbnek és ezt azzal ajánlotta elfogadásra, hogy az államsegély kiutalása után még hiányként mutatkozó 3926 pengőt a községi törzsvagyonyból fedezzék.

A javaslatához elsőnek Ujházi György szólott hozzá. Hangoztatta, hogy ha az új tantermet és a tanítói lakást különállóan építik meg, úgy célszerűbb volna, ha nem a halmagyi iskola mellett, hanem valamelyik forgalmasabb tanyaközpontban helyeznék el.

Hasonló értelemben szólalt fel Erdélyi Mihály, aki az új tantermet és tanítói lakást Siska telepen kérte elhelyezni.

Pánczél Emil főjegyző: Nem sok értelme volna a dolognak, mert Halmagy eléggé a központban van, de nem is lehet megcsinálni, mert így lényegesen többbe kerülne a dolog.

A képviselőtestület végül az előljáróság javaslatát fogadta el és egyuttal kimondotta, hogy új tanítói állást szervez és az új iskolarésznek is községi (és nem állami) jelleget kíván adni.

## Tégla vagy vályog

A tárgysorozat következő pontjaként újból napirendre került a hasítási (keselyősi) iskola ügye. Annak idején úgy határoztak, hogy az iskolát 24 ezer pengős költséggel építik fel. Ehez a kultusztárca 12000 pengő hozzájárulást helyezett kilátásba. Tekintettel arra, hogy a községet még így is 12.000 pengő terhelné, Pánczél Emil főjegyző azt a javaslatot terjesztette elő, hogy a hasítási iskolát is csak vályogból építsék fel és ennek megfelelőleg dolgozzák át az építés költségvetését.

Ugrin István községi mérnök: A magam részéről célszerűbbnek tartanám, ha megmaradnánk a téglából való építés mellett, mert ez ahasítási iskola esetében csak 1800 pengővel kerülne kevesebbe. A várható megtakarítás tehát nem olyan nagy, hogy a téglából való építést mellőzni kellene.

Pánczél Emil főjegyző: Ha így

áll a dolog, a javaslatot visszavonom.

A képviselőtestület a hasítási iskola ügyében végül csak azt a határozatot hozta, hogy ennek az iskolának is községi jelleget kíván adni, szükség esetén azonban nem zárkozik el az elől sem, hogy az iskola állami legyen.

Ujházi György: Tulajdonképpen hol akarják az iskolát felépíteni?

Pánczél Emil főjegyző: Mezőberény felé, Szabó Lajos dűlője végén, Nagy István tanyájával szemben.

A továbbiak során módosították a piaci és vásári helypénzdíj szabályrendeletet olyan értelemben, hogy a jövőben a cirkuszvállalkozók négyzetméterenként és naponként nem 36 fillért, hanem csak 12 fillért tartoznak fizetni, de azt sem egy, hanem 5 naponként, azonkívül a jövőben a tollkereskedőktől is helypénzt szed-

A közkedvelt Csepel, Turán, Toroczkó, Kühne és Omega kerékpárok

# a legolcsóbban Domokos Albert üzletében!

Nagy választék kerékpár gummikban. — Szortírozott alkatrész raktár minden gyártmányu kerékpárhoz!

nek, mégpedig négyzetméterenként 12 fillért, ha a piacon

akár mint eladók, akár mint vevők helyet foglalnak.

## Kétféle ajánlat Besenyszeg és Bánomkert elektrifikálására

Utána Besenyszeg és Bánomkert elektrifikálásának letárgyalására került a sor.

Pánczél Emil főjegyző bejelentette, hogy az ajánlatot csak a közgyűlés megnyitása előtt kapta meg, de mivel az elektrifikálás végrehajtását nem akarja késleltetni, a maga javaslatát ennek ellenére betejeszti.

Kétféle ajánlat van. Az egyik arról az esetről intézkedik, ha a község a kivezetés költségeit azonnal kifizeti. Ebben az esetben Besenyszeg elektrifikálása 11.000 pengőbe, Bánomkert elektrifikálása pedig 3.600 pengőbe kerülne. A másik ajánlat úgy szól, hogy vállaljon a község többlet közvilágítást, ebben az esetben csak a többlet áramköltséget kell megfizetni, ami évenként 2413 P többlet kiadásal járna. Szerinte az első ajánlat kedvezőbb és a vármegye, illetve a belügyminiszter is inkább jóváhagyná, mert a közvilágítás díja már így is sok. Javasolta, hogy a képviselőtestület az első ajánlatot fogadja el azzal, hogy a költségeket két évre elosztva állítsák be az 1937—38. évi és az 1938—39. évi költségvetésbe.

A javaslatához elsőnek Szabó József szólott hozzá. Sokalta az elektrifikálás költségeit és felvetette azt a gondolatot, hogy mindaddig, míg a község kedvezőbb anyagi helyzetben és kedvezőbb ajánlat birtokában nem lesz, világítsák ki petróleummal Besenyszeget és Bánomkertet.

Pánczél Emil főjegyző: Erről is beszélhetünk, de talán előbb próbáljunk meg részletfizetési ajánlatot tenni a villanyvállalatnak. Kérjük meg arra, hogy az elektrifikálást a lehető legrövidebb időn belül hajtsák végre, a költségek felének kifizetésére azonban adjanak halasztást 1939. év végéig.

vitéz Madaras Gyula: Azt hiszem, hogy a vállalat ebbe belemerenne.

Több hozzászólás után a képviselőtestület Pánczél Emil javaslatát elfogadta azzal, hogy a részletfizetési ajánlat sorsától függetlenül elfogadják a 11.000, illetve a 3600 pengős ajánlatot,

ezeket a költségeket 2 évre elosztják és Besenyszeg, illetve Bánomkert elektrifikálását két éven belül, legkésőbb 1939. év végéig betejeszik.

Ezután rátértek a tárgysorozat további pontjainak letárgyalására. Kovács Mihály volt

utásznak évi 180 pengő kegydíjat állapítottak meg, a polgári iskola dologi kiadásaira az 1937.—38. tanévre 250 pengő költséget irányoztak elő, az egyházak segélyezésére korábban megállapított 2400 pengős segélyt névszerű szavazással is jóváhagyták, végül elhatározták, hogy az Erzsébet ligeti pavillont 5362 pengős költséggel renováltatják és ezeket a költségeket is elosztják két évre.

A közgyűlés délelőtt 11 órakor ért véget.



A JÓ SÜTEMÉNYBE



## „Hombár” Szövetkezet bányai buzaakciójának eddigi eredménye

A Hombár Szövetkezet magtisztítóján serényen folyik a Telek uradalomban termelt 1201-es bányai búzának a vetőmagakcióhoz való előkészítése. A magtisztító olyan vetőmagot produkál, hogy nemcsak a szakembereknek, de a laikusoknak is a legnagyobb öröme szolgál, amikor a 83.35 kilogrammos fajsúlyú vetőmagbuzát garmadában látják. A magtisztítás, illetve a bányai 1201-es buzavetőmagakció olyan szakember tetszését is megnyerte, mint vitéz Orsovai Lajos, Gróf Wenckheim József uradalmának jószágigazgatója, aki kedden meglátogatta a Hombár Szövetkezet telepét és

a tapasztaltak alapján 28 métermázsa megrosált 1201-es bányai vetőmagbuzát rendelt a gyomai határhoz közel fekvő kis magánbirtokára. Egyébként a gazdák is élénken érdeklődnek az akció iránt és eddig 316 métermázsa bányai 1201-es vetőmagbuzát igényeltek. Reméljük, hogy amikor a vetés ideje elérkezik, ez az igényelt mennyiség megsokszorozódik.

Tájékoztatásul megjegyezzük, hogy annak a gazdának, aki cserélni akar, 1 métermázsa szelektált bányai 1201-es búzáért a Hombár szövetkezet napi árán felül 2 pengőt kell fizetnie.

## A Körös hajózhatóvá tétele a városok kölni nemzetközi értekezlete előtt

Most folyt le Kölnben a városok nemzetközi értekezlete, amelyen a belvízi hajózás problémájával foglalkoztak a kiküldöttek. Ezen a városszövetségi konferencián Magyarországot Varga Vilmos miniszteri tanácsos, a kereskedelmi minisztérium hajózási szakosztályának főnöke képviselte. A tárgyalás

sok egyik fontos pontja volt a Dunahajózás problémájának rendezése. Igen fontos szerepet játszott a Körös hajózhatóvá tétele, ami nagymértékben elősegítené a Körös vidékének iparosodását és mezőgazdasági fejlődését. A Körös hajózhatóvá tétele és bekapcsolása a tiszai hajózásba, jelentős lendü-

letet adna a duna—tiszá—körös hajózásnak és nemcsak mezőgazdasági és gyáripari szempontból, hanem szállítási szempontból is jelentősen elősegítené a nemzetközi hajózási forgalom megkönnyítését. Ha a Körös ma már hajózhatóvá lenne, úgy könnyebben megoldhatóvá válna az ország tűzifaellátása is, mert a román tűzifának víziúton való szállítása megoldaná ennél a cikknél a vasúti fuvar drágaságának kérdését is. A belvízi hajózás kifejlődése előnyösen éreztetné hatását a nemzetközi érintkezésben és itt elsőrendű fontos kérdés az, hogy a víziútak úgy a vidéki városok, mint a főváros érdekében jobban kihasználhatók legyenek.

## A vármegyei népművelési bizottság beszámolója

Békésvármegye Törvényhatósági Iskolánkülső Népművelési Bizottsága július 15-én tartotta nyári közgyűlését Gyulán, a vármegyeháza kis tanácstermében vitéz dr. Pánczél József vm. főjegyző elnöklete alatt, a bizottsági tagok feltűnő nagy érdeklődése mellett. Tantó József vm. népműv. titkár részletesen ismertette elsősorban a bizottság XV. évi működését, vagyis az 1936—37. tanévi tevékenységről való beszámolót. Számokban összesítve a munka eredménye az elmúlt tanév folyamán 2 m. városban, 23 községben 201 egységél és 154 tanyakörzeti egységél, összesen 350 egységél 6.517 népművelési és közműveltségi előadást tartottak.

Az elvégzett ügyszerűsítések száma 1747 népművelési akta, 30 alispáni akta. Az évi beszámoló jelentés után ismertette a

# Szuperfoszfát műtrágya,

augusztus hó végéig történő szállításra WAGNER MÁRTON FIAI fatereskedő cégnél előjegyezhető.

titkár a 3 évi népművelési időszakról szóló beszámoló jelentést s ezen idő alatt elért eredményeket. Mindkét beszámoló jelentést a bizottság nagy meglepéssel, örömmel vette tudomásul, kifejezést adván annak, hogy az ilyen nagy célkitűzésekkel irányított és elmélyített népművelési munkásságnak úgy a nemzetre, mint az országra nézve jóhatása a közeljövőben érezhető lesz. Bizottság dr. vitéz Márky Barna alispánnak Ringbauer Károly tanügyi tanácsosnak, valamint dr. vitéz Ricsóy Uhlarik Béla főispánnak a népművelés lelkes támogatásáért, végül Tantó József vm. népműv. titkárnak elévülhetetlen érdemeiért és kiváló munkálkodásáért elismerését és köszönetét fejezi ki. Elhatározta a bizottság azt, hogy a gyulai áll. kórház által az ősz folyamán rendezendő egészségügyi kiállításon résztvesztés a grafikonokat elkészíteti. A könyvtárhálózat kiépítése céljából közkönyvtárakat szerez be. Végül jelentés tétetett arról, hogy a vkm. számvizsgáló a bizottság vagyonkezelését megvizsgálta s mintaszerűnek találta.

## Gabonatőzsdei beszámoló

Nagyjából már tiszta helyzet alakult ki az idei gabonatermés eredményének tekintetében. A világnak azok az államai, ahol nyáron aratnak, már nyilvánosságra hozták a hozzávető-

leges ideai terméseredményt. A hozam közepes, kisebb, mint a tavalyi. Csupán két ország kivétel, az Északamerikai Egyesült Államok, ahol 100—120 millió bushellel nagyobb az ideai hozam, mint az előző évi, továbbá Olaszország, ahol szintén jobb a búzatermés a tavalyinál. Ezzel szemben áll Kanada mintegy 100 millió buseles termés kiesése a nagy szárazság folytán. Ez tulajdonképpen a magyar búza pozíciójából jó, hiszen a kanadai kemény gabo-

nát keverési célokra használják, a belföldi puha búzákat javítják ezzel az importállamok. Már pedig a kanadai búzának megfelelő minőségű kemény búzafajtát nagyobb tömegben csak Magyarországon termelnek.

Itt említjük meg, hogy Románia ötezer vagon búzát szállít Németországba. A vételár kerekén 200 millió lei, aminek kiegyenlítését Románia kliringmárkában fogadja el. Németország a fenti keretben gépeket szállít Romániának.

## Közel 4000 pengő évi hasznóbérért adta ki a község a fűzfás-zugi földeket

Julius 26-án, az elmúlt hétfőn, meglehetősen nagy érdeklődés mellett nyilvános árverésen hasznóbérbe adták a község fűzfászugi földjeit. A 11 kat. hold 1422 négyzetöles első parcellát 1310 pengőért, az ugyancsak 11 kat. hold 1422 négyzetöles második parcellát

960 pengőért, a 10 kat. hold 699 négyzetöles harmadik parcellát 830 pengőért, az ugyan-csak 10 kat. hold 699 négyzetöles negyedik parcellát 820 pengőért értékesítették. A község összesen 3920 pengő évi hasznóbérért kap a fűzfászugi földekért.

## Megakadályozzák a lóvételi jegyekkel való visszaéléseket

A Gyomai Ujság egyik legutóbbi számában vezércikkben foglalkoztunk a lóvételi jegyekkel történt visszaélésekkel. Megírtuk, hogy a Hangya megbízásából vásárló lókereskedők lényegesen kevesebbet fizettek a gazdáknak a megvett lovakért, mint amennyit a lóvételi jegyekre rávezettek. A két ár közötti differenciát természetesen maguknak tartották meg, annak ellenére, hogy a Hangyától a kikötött jutalékot is felvették. Ezzel az eljárással nemcsak a gazdákat károsították meg, hanem a Hangyát is káros helyzetbe hozták, annak ellenére, hogy a Hangya egyenesen a gazdák érdekében vette át a külföldre szóló lóvásárlásokat. Mikor a visszaélések kiderültek, a Hangya erélyes vizsgálatot indított, majd intézkedett, hogy a visszaélések a jövőben elő ne fordulhassanak. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarával karöltve sikerült kivívni, hogy a jövőben a kereskedők által a

Hangyának felkinált lovak vételárából — a vételi jegyen foglalt adatok valódiságának megállapításáig — 30 százalékot visszatartanak azért, hogy a visszatartott összegből a gazdák esetleg kárpótolhatók legyenek. Hogy erre az intézkedésre mennyire szükség volt, élénken bizonyítja az alábbi levél, amelyet az egyik gyomai gazda intézett a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnökségéhez, annak dokumentálására, hogy a lókereskedők milyen csunya módon jártak el a gazdák ellen. A levél a következőképpen hangzik:

„Megkeresésükre tisztelettel értesítem a tek. Elnökséget, hogy a nevezett lókereskedő gazdaság megbízottja tényleg megvette tőlem a nevezett lovat, de nem 680 pengőért, hanem csak 580 pengőért, melyből az alkusznak 25 pengőt kellett fizetni, nekem tehát maradt 555 pengő. (A vételi jegyen 680 pengő van feltüntetve).“

Mint már előzőleg megírtuk,

hasonló tartalmu levelet intézett a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához több más gyomai károsult gazda is. Az ilyen becsapásoknak azonban most már elejét veszik. A lóértékesítő gazdák nyugodtak lehetnek, többé nem fog előfordulni, hogy kevesebbet kapjanak a lovakért, mint amennyit a vásárló kereskedők a vételi jegyen feltüntetnek.

## Hányszor szántunk buza alá?

A buza kifogástalanul, jól előkészített talajt kíván. — Nem szükséges azonban, hogy a talaj teljesen rögmentes legyen, ellenkezőleg, kissé rögfős talaj hófúváskor jobban megtartja a hófakart.

Korán lekerülő növények után sekélyen szántunk, tarlóhántást adunk, néhány hét múlva mély keverőszántást, végül vetés előtt a középmező keverőszántást.

Később lekerülő növények után azonnal keverőszántást alkalmazunk, majd vetőszántást.

Későn lekerülő kapások után rendszerint már csak egy szántást végezhetünk és pedig középmező vetőszántást, ezt vetés alá fogással, esetleg hengerrel és fogással készítjük el.

Ha több szántást adunk, tarlóhántás helyett tárcsás boronával, nehézfogással is dolgozhatunk, a vetőszántás helyett pedig tárcsás boronával, rugósfogással és gruberrel. Minden felsorolt talajművelés után, de különösen henger után azonnal fogasolunk.

Ha a szuperfoszfátot nem sorba adjuk, akkor azt a vetőszántás előtt szórjuk el, s ekével dolgozzuk be a talajba. Idő- és fogatbeosztás végett lehet a szuperfoszfátot már a keverőszántás előtt is adni, ilyenkor azonban vetés előtt már ne forgassuk a földet, csak tárcsával, gruberrel, sib. dolgozzuk, nehogy a szuperfoszfátot felhozzuk. A legjobb eredményt szórva adott szuperfoszfáttal akkor érjük el, ha azt kellő mélyen dolgoztuk be a talajba.

Országos vásárok: Augusztus 6-án, 7-én és 8-án Gyomán, 21-én Endrődön országos kirakodó és állatvásárt tartanak.

## OLCSÓBB A BOR mint a szódavíz 22 fillér

egy liter kadarka vagy fehér fejtett ujbór Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasúti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen fejtűli rendelést fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítás tartamára kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldök mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskés, tiszta, tökéletes zamatuak és nem savanyuak.

Székely Ferenc kft. fajbörpincészete Soltvadkert, Pestmegye.

## HIREK

Uj OTI orvos. Dr. sarkadi Nagy Pál orvost augusztus 1-én Gyomára OTI orvosnak nevezték ki.

**A sokgyermekes anyák megjutalmazása.** Augusztus 15-én vasárnap a községháza tanácstermében megjutalmazzák a sokgyermekes anyákat. Vendégeket szívesen látnak.

**Az OTI gyulai ker. Pénztár** a múlt évihez hasonlóan ez évben is megrendezi a hétvégi üdülést a 18 éven aluli fiú és leány ipari biztosítottjai részére. Első esetben aug. 15-én, majd szeptember 12-én lesz. Jelenkezni a helyi OTI megbízottnál lehet, legkésőbb f. hó 12 ig.

Mezőgazdasági gépek és szerszámok nagy választékban kaphatók a

## HOMBÁR

szövetkezetben.

Kérjen ajánlatot!

**Egy magyar származású** csikágói ballerina rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket írt a Délibáb új számában Sanghái vendégszerepléséről. A Délibáb ezúttal is nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos darabot színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

**Pusztít a Trópusi fekély.** Madagaszkártól Kokinkinába vezényelt francia katonaság nem szállhatott hajóra, mert 6000 katonából 700 trópusi fekélyes volt. A forró égöv szörnyű betegségeiről közöl érdekes ismeretést Tolnai Világlapja legújabb száma, amely még a brémai mumiák titkáról, a halál völgyéről, a jegesmedvék világáról, a kacsukfák elterjedéséről és a nemzetközi szélhámósok ravasz fogásairól közöl rendkívül érdekfeszítő riportot. A legkiválóbb magyar írók novelláin kívül kitűnő folytatásos regényt több mint száz pompás képet talál az olvasó a nagyszerű képeslapban. Tolnai Világlapja ára 20 fillér.

**Mindig elegáns, mindig csinos, mindig divatos az a hölgy** aki a Párisi Divat szabásmintái után csináltatja ruháit! A gazdag tartalmu lap már gyönyörű őszi kosztümöket, átmeneti kabátokat, egyszerű délelőtti és izléses délutáni ruhákat közöl. Szzebbnél szebb kézimunkák! Ingyen kézimunkaiv melléklet. Egy szám ára 60 fillér. Kiadóhivatal: Budapest VII. Dohány u. 12

## A nagyvilág hírei

A kormányzó Kállay Miklós ny. földművelésügyi minisztert kinevezte felsőlázi taggá és az öntözési hivatal elnökévé. Kállay Miklós egyidejűleg lemondott kemecsei mandátumáról. Helyébe a NEP Thuránszky Pál szabolcsmegyei főispáni jelöli, aki megvált az állásától, de a független kisgazdapárt is állít jelöltet. — Vitéz Marsoszyky György, a szélsőjobboldali mozgalmak legszimpatiszabb vezéralakja hirtelen elhunyt. — Darányi Kálmán miniszterelnök és Hóman Bálint kultuszminiszter nyári szabadságra Salzburgba utaztak. Ausztriai tartózkodása során Darányi miniszterelnök találkozni fog Schuschnigg kancellárral. — Zala György, az európai híri magyar szobrászművész meghalt. — Távol keleten tovább dúl a japán kínai

háboru. A japánok Pekingtől 50 kilométernyire törtek előre. A kínaiak Nanking körül erős ellenállásra készülnek. — A Vatikán elismerte a Francó kormányt és diplomáciai képviselőket küld Burgosba, a nemzeti Spanyolország fővárosába. — Németország és Csehország között rendkívül feszült a viszony, mert a csehek nem engedik németországi üdülő utra a szüddéta német gyermekeket. — Angliában feltalálták az úgynevezett halálsugarat, amely lehetetlenné tesz minden háborus támadást. — Anglia és Olaszország között lényegesen enyhült a viszony. Hír szerint Anglia rövidesen jog szerint is elismeri Olaszország abessziniai hódításait. — Vegelenzangban Vilma holland királyné megnyitotta az idei cserkész világtáborot.

**A barackmolyról,** kajsziáink e veszedelmes ellenségéről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még tervezzel a gyümölcsaszaló építéséről, a gyümölcsfák öntözéséről, a mérges növényi védekezőszerekről, a permetezőgépek eldugulásáról, a madáritatóról, a gyümölcsfák nyáron való áttörséséről stb. A dúsan illusztrált, színes gyümölcsképet is közöl két szaklapból a „Növényvédelem“ kiadóhivatala (Budapest, V., Földművelésügyi Minisztérium) egy alkalommal lapunkra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

**A „Mezőgazdaság“** július 15-i száma több apróbb aktuális ismeretterjesztő cikk mellett a mezőgazdasági üzemből lehező költségcsökkentést tárgyalja, ismerteti a magyar műrágyártást, a homoki takarmánynövények, a lucerna termelésével foglalkozik. A lapot számtalan rajz mellett nagy számú művészi fénykép díszíti. A dúsan illusztrált szaklapból a Mezőgazdaság kiadóhivatala, Budapest, V., Vecsey-u. 4. I. 5/a. egy alkalommal díjtalanul küld mutatványszámot.

## Gyümölcsös-somogó tanfolyam

Az Északpestvármegyei-Budapesti Gyümölcs-és Szőlőtermelők Egyesülete, folyó évi augusztus 4, 5, 6 és 7-én, négy napos gyümölcsös-somogó tanfolyamot rendez, amelyen a hallgatók teljes kiképzést nyernek, nemcsak a gyümölcsösztályozás, válogatás és csomagolás minden ágában, de

ugyanakkor elsajátíthatják az olcsó ládakészítés fogásait is.

**A tanfolyamot** úgy osztottuk be, hogy annak minden résztvevője teljes gyakorlati kiképzést nyerhessen és mindenki sajátkezűleg is kivethesse részét a válogatásban és csomagolásban.

**Figyelmébe ajánljuk** ezt a tanfolyamot nemcsak a kisebb, hanem a nagyobb termelőknek is, mert módjuk lesz erre alkalmas munkásaiknak a csomagolásban való teljes kiképzést biztosítani.

**Jelentkezés és mindennemű felvilágosítás az Egyesület hivatalos helyiségében, Budapest, IV., Gerlóczy u. 2. III. 2. d. e. 9-2 óráig. Telefon: 184-446.**

**Jelentkezési határidő július 31.**

## Anyakönyvi hírek

A gyomai anyakönyvi hivatal könyveibe július 27-től augusztus 5-ig a következő bejegyzések történtek:

**Született:** Zöld Lászlóné Arany Rózának leánya, Klára Éva, ref. Bogár Benedekné Uhrin Gizellának fia, Benedek, rk. Ailer Mártonné J. Megyeri Erzsébetnek leánya, Pirooska-Ida, ref., Cs. Molnár Józsefné Csapó Eszternek leánya, Pirooska, ref.

**Házasságot kötöttek:** Kun Gergely és V. Szabó Erzsébet, Iván Imre és Csáfordi Mária, Tuba Lajos és Vincze Lidia.

**Meghaltak:** Molnár Eszter 3 hónapos, ref., Perei Lajosné Kun Julianna, 67 éves, ref.

## SPORT

## A „GySC“ jubiláris tenniszversenye

Folyó évi július 30, 31 és aug. 1-én hangos volt a ligeti két tenniszpálya. Egyik játék a másik után. Kezdek az ifjúságiak, akik közt ott volt a jövő nem egy reménysége. Gyoma, Endrőd, Szeghalom és Mezőtur hölgy-versenyzői döntöttek el egymásközt a sorrendet a kiírt versenyszámokban.

Most zajlott le a „Kner Izidor“ emlékerleg-ért folyó férfi csapatverseny is első ízben Gyoma, Mezőtur, Szarvas, Szeghalom és Körösladány tenniszcsapatai között. Szép és nívós küzdelmek követték egymást. Akik a Scher-Illyés, Mezey-Kiss, Illyés-Kiss vagy a Scher-Mezey meccseket végig nézték, bizony azzal a gondolattal távoztak, hogy a GySC helyesen járt el, amikor a teniszt is felvette a jubileum sportprogramjába.

De lássuk az eredményeket: Ifjúsági verseny. Érdemes volt megrendezni. A szép mezőny és a szép játék amit a legjobb nyolc, különösen a legjobb négy nyújtott feledtetle, hogy csak ifik küzdenek. Pl. Tóth Libor (Endrőd), Kigyósi István (Mezőtur) meccs a nagyoknak is becsületére vált volna. Kár, hogy a győztes küzdelem nélkül lett győztes, mert az idő előrehaladottsága miatt Villányi Pál feladta Tóth Dénes ellen a döntőt.

Sorrend: 1. Tóth Dénes, Endrőd. 2. Villányi Pál, Gyoma. 3-4. Nagy Géza Gyoma. 3-4. Kigyósi István Mezőtur. Ifjúsági páros: Tóth D. — Tóth L., Endrőd. 2. Villányi P. — Nagy G. Gyoma.

Női egyesben meglepetés Hekele Lászlóné nagyszerű szereplése, aki előbb a legjobb gyomai, Schröder Károlyné, majd a szintén jó Bence Józsefné megverve jut a döntőbe, ahol Kállay Juliska ellen 6-5-re vezetve holtversenyben lesz első, mivel a sötétség miatt abba kellett hagyni.

Sorrend: 1-2. Hekele Lászlóné Gyoma. 1-2. Kállay Juliska Szeghalom. 3-4. Dr. Legeza Tiborné Gyoma. 3-4. Bence Józsefné Szeghalom.

A női páros szeghalmi győzelmet hoz. Ha nem is vártuk ezt, de mégis el kell ismernünk, hogy realis győzelmet arattak hölgyeink telett.

Sorrend: 1. Kállay J. — Bence J.-né Szeghalom. 2. Hekele L.-né — Schröder K.-né Gyoma.

Az egyéni versenyek közt a vegyesben volt a legtöbb induló. A győzelem és a „Kelemen“ féle tennisz-ütő a szeghalmi párosé lett. Itt a döntőben már 5-2-re vezető gyomai páros vélt bírói tévedés miatt úgy elkedvetlenedett, hogy nemcsak a második játszma hanem az egész mérkőzés elveszett. Egy — akármilyen vaskos — tévedés miatt ennek nem lett volna szabad bekövetkezni. Nem akkor, amikor a játékvezető szándékossággal meg nem vádolható. Egyébként szép és nívós játékban győzött az a pár, amelyiknek idegei jobban bírták.

Sorrend: 1. Scher L. — Kállay J. Szeghalom. Scher nyeri Kelemen László ütőgyáros ajándékát a szép és jó tenniszütőt.

2. Illyés J. — Hekele L.-né Gyoma. 3-4. Kruchió M. — Dr. Ugrinné Gyoma-Endrőd. 3-4. Eiler L. — Schröder K.-né Gyoma.

Az egész verseny gerince a „Kner Izidor emlékerleg-ért folyó csapatküzdelem volt. Résztvettek ebben a küzdelemben Gyoma, Körösladány, Mezőtur, Szarvas és Szeghalom tennisz-

csapatai. A legkiegyensúlyozottabb játékerőt talán Mezőtur hozta. Hogy a győzelem pálmája mégis a gyomai teniszcsapat lett azt elsősorban Illyés István eredménye. Villányi Pali — aki a fáradt Kruchió helyett ifi léttére ugrott be a legutolsó és legfontosabb meccsre — győzelmet hozó és a Mezőtur—Gyoma meccsen férfi párost játszó Eiler önmagát felülmúló játéknak köszönhető. Illyés a csapatmérkőzések során összesen 12 mérkőzést játszott. Ebből Mezey S. Mezőtur ellen vesztett, a többiit nyerte,

A serleget védi Gyoma teniszcsapata. Második lett Mezőtur. Gyoma minden mérkőzését 3-2 arányban nyert meg. Mezőtur Gyoma ellen vesz 2-3-ra, a többi mérkőzéseit nyeri 3-2, illetve Körösladány ellen 5-0-ra.

Érdekesen alakult a döntő fontosságú Gyoma—Mezőtur mérkőzés. Gyomáról baj, hogy a csapat tartalékos. Kruchió a rendezésben kimerülve nem vállalja a játékot és beállítja a kis Villányi Pali Kezdődik a nagyfontosságú meccs. Mezey S. — Illyés I. 6-4, 6-2. 1-0-ra vezet Mezőtur. Reményeink lefognak. Jön a meglepetés: Villányi Pali győz Bordács B. ellen 8-6, 6-3-ra. Kiegyenlítettünk. Jön a sorsdöntő páros: Illyés — Eiler pár valósággal lesétálja az idegesen játszó Dr. Lányi — Mezei turi párost 6-4. 6-3 arányban. Vezetünk 2-1-re. Villányi feladja Mezey. elleni játékát 2-2, Illyés—Bordács 6—0, 5—0 w. o. Végeredmény tehát 3-2 Gyoma javára.

A rendezésben bizony sok hiba volt. Mentség: a rendező egyedül volt, minden segítség nélkül. Játsszani is rendezni is, — nehéz! Majd jövőre jobban megy.

### A GySC jubileumi ünnepe

Augusztus 1-én ünnepelte a Gyomai Sport Club fennállásának negyedszázados évfordulóját. Az ünnepeket 3 napos jólsikerült teniszverseny vezette be, amelyről külön cikkben számolunk be.

Augusztus 1-én délelőtt a GySC egy küldöttség útján kék-fehér virágokból készült koszorút helyezett el néhai alapítójának, Kner Izidornak sírján, majd d. e. 11 órakor díszes külsőségek között vette kezdetét a jubileumi diszkögyűlés. A diszkögyűlésen Gyoma közönségének színe-java jelent meg, a hatóságok és egyesületek pedig küldöttséggel képviseltették magukat. A Gyomai Dalárda „Hiszekegy“-e után dr. Vincze Endre üdvözölte a szép számban megjelent közönséget, majd Kner Imre, a „Kner Sport Club“ első titkára érdekes és közvetlen módon előadott visszaemlékezésekben ismertette a KSC megalakulásának szükségességét és az elindulás nehézségeit. Külön kiemelte az első elnök, dr. Kiss László jelenlegi orosházi főszolgabíró érdemeit és elismeréssel szólt a gazdaközönség megértő támogatásáról. Megható módon nyilvánult ez meg az egyik kaszinó gazdálkodóinak tetteiben, akik Csapó Mihály gazdálkodó buzdítására padokat csináltattak s úgy néztek végig minden vasárnap a KSC meccseit. A kitűnő játékerőt képviselő „nyomdász“-csapat lassan országoshírvé vált és vasárnaponként 1000—1200 néző izgulva végig Arad, Temesvár és más, nagyhirű vidéki és fővárosi csapatokkal vívott küzdelmeket. A KSC felfelé ivelő pályáját a háború törte derékba, mivel játékosai közül Laupál, Haibach, Fenyő, Csucsorás, Csáky I., Csáky II. és Schwartz hadbavonultak és közülük Haibach hősihalált halt. A háború és a megszállások után a Club felvette a Gyomai SC nevet, újjászervezte a csapatot és most sok küzdelmes éven keresztül elérte fennállásának 25. ik évét.

A nagyhatású visszaemlékezést jókívánságainak tolmácsolásával fejezi be Kner Imre, melyet a hálás közönség nagy tapsal honorál. Utána dr. Uhrin András alszövetségi alelnök a DLASz és a Csabai AK nevében köszönti a jubilaris egyesületet s annak érdemes tagjait: dr. Vince Endre elnök, Imre Lajos főtitkár, Kun Ferenc a legrégebbi tag és Fekete Géza, a legrégebbi játékos részére ányújtja a DLASz ezüstözött emlékméret.

Ezután dr. Legeza Tibor a Gyomai TK nevében üdvözlö a GySC-t, majd az elnök zárószavai és a Dalárda éneke után véget ért a diszkögyűlés.

### CSAK—GySC 4-2 (3-0).

Barátságos, vezette: Takács D.

Üdvözlő beszédek és zászlócsere után borongós időben, némi szél ellen kezd a GySC. A CSAK erősen belefekszik s a 6. percben Tóth beadását Cs. Nagy értékesíti (1-0). 22. percben a balszélső Ugor és Hankó összefut, a bíró, kissé szigorúan 11-est ítélt, amit Kruchió szándékosan messze mellé rug. A következő percben Cs. Nagy és a balösszekötő bombáit védi Szrnkányi 35. p. Cs. Nagy átverekszik magát a jobb oldalon s közelről a hálóba talál (2-0). Állandóan támad a CSAK de a gyomai háttvédpár kitűnő. 43. p.-ben Krajcsó újabb gólt lő (3-0).

Szünet után Ugor helyett Takács áll be s mindjárt az első percben 2 kornert érnek el, de mentik. 9. p. Takácsot buktatják, a szabadrugást Kiss Győrihez irányítja, aki fejfel alig csúztatja mellé. Következő percben Tóth lefutja a védelmet, Cs. Nagy hoz paszszol, aki a kapufa tövét találja el. 11. p. Cs. Nagy erős ofszejdről indul, Fekete zavarja, de a center az ötösről bombagólt lő (4-0). Gól után a CSAK kissé visszaesik s a 20. p.-ben előbb Győri lövést el a kapufa menti, majd a 25. p.-ben Takács a kifutó kapus mellett gólt lő (4-1). A második GySC gólt 43 p.-ben K. Szabó szerezte.

Jók a CSAK-ból a két bekk, a centerhalf és a csatársor jobb oldala, a GySC-ből a közvetlen védelem és a három belső csatár. Takács jól vezette az iramos meccset.

### Kézilabda-mérkőzés.

Leventék—Cserkészek 5—2.

Vezette: Kató Ferenc.

### Felülfizetések:

A GySC jubileumi-vacsoráján az alanti felülfizetésekért ezuton mond hálás köszönetet a GySC vezetősége. G, Nagy László 5 P, Dr. Sallai László 136 P. Glück László 2 P, Dr. Kovács János 2 P, Csermák Kálmán 2 P, H. Kovács Gyuláné 150 P, Kőszegi István 150 P, Szabó József 60 fill., Dukesz Jenő, Kőszegi Mihály 50—50 fill.

### A GyTK megválasztotta tisztikarát

A GyTK folyó év július hó 25-én tartotta meg rendkívüli tisztújító közgyűlését. Az ujonnan megválasztott vezetőség névsora: Diszelnök: Pánczél Emil, elnök: Bácsy E'ek, ügyv. elnök: Gecsei Sándor, társ. elnökök: Grósz Salamon, Hekele László, alelnökök: Heinfarth Mihály, Szendrei Ferenc, titkár: Csáky Dániel, jegyző: Kurcz József, ellenőrök: Tandi Imre, Bartik József, szertár ellenőrök: Imre Elek, Herter Mihály, háznagy: Gábor Antal, számvizsgálók: Bedő Imre, Szepesy Sándor, Cinkóczky Lajos, pénztárnok: Vatai János, főrendező: Balog Lajos, ügyész: Dr. Legeza Tibor. Választmányi tagok: id. Bartik Mihály, Kéri István, Kiss István, Nagy Lajos asztalos, Vatai Lajos, Köhler Ádám, Baráth Elek, Csikós Lajos, ifj. Kurcz Mihály, Szakál József, Vig Miklós, Bucsi Lajos: Rozsnyai Mihály, Izsó József, Izsó Antal, Bartik András.

Pályaoirosok: Dr. Barta Gusztáv, Dr. Bárdos László, Dr. Sallai László, Dr. Sarkadi Nagy Pál, Dr. Kovács Péter, Dr. Neményi Honfi, Dr. Szilágyi Ferenc.

Jó helyen fekvő lakóházat, melékhelyiségekkel és udvarral keresek több évre haszonbérbe, kedvező fizetési feltételek mellett eselleg megvételre. Wallach Mihály, Hungária-nyomda.

**HÁZIASSZONYOK! Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tésztarecepteket megkapja, ha még ma kéri a Dr. OETKER-féle világhírű FÉNYKÉPES RECEPTKÖNYVET, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. OETKER A. Budapest, VIII. Conti-utca 25.**

### „MÁVAUT“ NYÁRI AUTOBUSZMENETREND

Érvényes: 1937. május 22—től 1937. október 2—ig.

#### Gyoma—Endrőd:

* 17.43	** 21.43	ind.	Gyoma p. u.	érk.	6.22
17.55	21.55	érk.	Endrőd templom-tér	ind.	6.10

\*) Csak hétköznap \*\*) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik. Viteldij: 50 fillér.

#### Endrőd—Gyoma—Püspökladány—Debrecen:

6.10	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17.55	21.55
6.30	↓	Gyoma	↑	17.34	21.37
7.27	↓	Szeghalom p. u.	↑	16.45	20.48
8.35	↓	Püspökladány	↑	15.37	18.52
9.15	↓	Hajduszoboszló	↑	14.53	18.10
9.55	érk.	Debrecen, „Arany Bika Szálló“	ind.	14.15	17.30

\*) Csak hétköznap — \*\*) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Menet-jegy: Endrődre — 50 P Menettérti-jegy: Endrődre — 80 P  
Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Hajduszoboszlóra P 5.90. Debrecenbe P 6.80.  
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 10.50. „ P 12.50.

#### Endrőd—Gyoma—Szeghalom—Berettyóújfalu:

6.10	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17.55	21.55
6.30	↓	Gyoma	↑	17.34	21.37
7.27	↓	Szeghalom p. u.	↑	16.45	20.48
8.57	↓	Berettyóújfalu p. u.	↑	14.00	19.11
9.03	érk.	„ községháza	ind.	13.50	19.05

\*) Csak hétköznap — \*\*) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Berettyóújfalu P 5.10.  
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 9.50.

A gyomai kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.  
2446/1937. tk. sz.

### Árverési hirdetmény-kivonat

Dr. Ádám Ferencz ügyvéd végrehajtatónak Lestyán Ferenczné sz. Lévai Rozália végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 240 P. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett az Endrőd községben fekvő, s az endrői 5696. sz. tkvi betétben A + 1. sorsz. 8648/8. hrsz., 3. h. 600. öl területű Sima dűlőben fekvő, végrehajtást szenvedett nevén álló szántóra 1147. P. 50 fillér kikiáltási árban elrendelte.

**Az árverést 1937. évi november hó 8. napján d.e. 11 órakor Endrőd községházánál fogják megtartani.**

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígérét ugyanannyi százalékkára kell kiegyesíteni.

Gyoma, 1937. július hó 17. napján.  
Dr. Bölcsházy sk. kir. jb. elnök.

A kiadmány hitelül:  
**Szilágyi díjnak.**

Szelektorozott szösös búkkönyv cserélne el Izsó Mihály (VII. 85. Halmagy.) Egy mázsa búkkönyv 160 kg. buzáért ad. Jelentkezni a HOMBÁR nál is lehet.

## Publikáció

**Gróf Tisza István ut 62 sz, ház** eladó. Érdeklődni lehet Ailer Andrásnál Bocskai u. 57 sz alatt. 3—1

**Butorozott szobát** raktárhelyiséggel együtt kövesút mellett keresek. Cim a kiadóban. 1—1

**Szuperfoszfát műtrágya** augusztus hó végéig történő szállításra Wagner Márton fiai fakereskedő cégnél előjegyezhető. x—1

**Özv. Szilágyi Istvánné** Kossuth L. utca 19 sz. alatti 3 szobás lakása kiadó. Ugyanott díofa ebédlő van eladó. 2—1

**Saroküzlet** berendezéssel együtt, nagyforgalmu helyen október 1-től kiadó. Horthy Miklós út 51 szám. 4—3

**Használt játékokat** kérünk a napközi otthon szegény gyermekei részére. Atveszi a besenyiszei iskola vagy a Békésmegyei Ált. Takarékpénztár.

**Zamatos minőségű, magas foku ceglédi fehér, ujbór literenként 40 fillérért kapható Kerekes Károlynál.** Ugyanott az **ó bor literje 56 fillér.**

Eladó 3 és fél kat. hold Turi országút mellett ugyanott 2 kat. hold. — 4 és fél kat. hold özeden. — 2 magyar hold özedállomás mellett. — 1 kat. hold cziprakert 2 szobás lakóházzal — 5 hold csepűskert tanyával. — Kiadó haszonbérbe 126 kat. hold ugarri szántó. — Eladó házak: 3 szobás a Kossuth Lajos utcában, — 4 szobás a Horthy Miklós uton, — 2 szobás a Bercsenyi utcában. — Keresek megbízóim részére feles és haszonbérés földeket. Izsó Balázs ingatlan közveitő Gyoma.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WAGNER MÁRTON.

Hungária könyvnyomdával, Gyoma Felelős üzemvezető: **Wallach Mihály.**